

农村大众

中共山东省委主办 大众日报农村版 1950年创刊



2019年5月13日 星期一 农历己亥年 四月初九 第11178期

发行热线: 0531-85193580 网址: http://ncdz.dzwww.com/ 官方微信公众账号: 农村大众报、农业新主体

大众报业集团(大众日报社)出版 国内统一刊号: CN37-0002 邮发代号: 23-2

山东省第四批知名农产品 区域公用品牌和企业品牌发布

青州银瓜、武城辣椒等优质农产品入选

农村大众报济南讯 (记者兰妮慧) 5月10日,以“推进品牌高端化,打造发展新优势”为主题的山东2019年“中国品牌日”品牌发布会暨品牌高端论坛在济南召开。会上发布了山东省第四批知名农产品区域公用品牌和企业产品品牌名单,青州银瓜、武城辣椒等优质农产品被评为知名农产品区域公用品牌。

据了解,品牌是实现农业产业振兴的重要支撑和保障,近年来,山东把实施品牌战略作为推动乡村产业振兴的重点突破口和着力点,不断强化

农业品牌顶层设计和制度建设,创新农业品牌宣传和营销,培育出一批具有较高知名度、美誉度和市场竞争力的农业品牌。

活动现场,浪潮、青啤等10家企业成为首批获得“泰山品质”认证的企业。现场还发布了2019年度山东省制造业高端品牌培育企业名单,魏桥、南山、张裕、鲁花等企业入选山东省民营企业品牌价值100强榜单。同时,启动了以“品牌山东·创意有我”为主题的山东品牌创意大赛。

全镇中药材种植面积达2万亩,涉及19个品种,辐射31个村

余家镇:黄三角地区最大中药材基地呼之欲出

农村大众报无棣讯 (通讯员高士东 齐率) “今年丹参亩产2200来斤,一亩地纯收入6000多块钱,42亩丹参苗再有三四天就全卖完了,来自全国各地的客商天天在咱地里转,这也是沾了中草药友好乡镇资源共享的光。”3月26日,余家镇刘仓村绿春家庭农场主刘福刚边装车边说。

开局就是决战,起步就是冲刺。余家镇深入贯彻各级“担当作为、狠抓落实”工作动员大会和全县“对标一流比作为、争先进位抓

落实”解放思想大讨论会议精神,年初,与素有“绿色药都”之称的鄄城县彭楼镇结成友好乡镇,双方在中药材资源、经贸、特色产业发展等方面实现了初步共享。“下一步余家镇将继续加强与彭楼镇的合作,并积极对接省农科院,通过双招双引,年内引进泰山学者1名,在中药材产业链延伸上下功夫,实现中药材产业总量上有扩大、质量上有提升、产量上有增加、销量上有提高、效益上有保障,向着‘黄三角地区最大的中

药材基地’目标迈进。”镇党委书记周金岗说。

3月26日下午,在无棣县余家镇中药材种植示范基地,种植户门方生正在忙着维修薄荷加工设备。老门是余家镇中药材种植合作社的优秀代表。他年轻时一直在河北定州种植中药材,2012年春回到家乡,承包了50亩地试种中药材,2014年发展到300多亩,主要种植薄荷、木香、丹参。老门坦言,如果种粮食,风调雨顺的前提下每年每亩地最多收入600元,而中草药种植能增

收十几倍。他举例,产量最差的薄荷每年亩产1吨,按照3元/斤的价格算,每亩地年利润能到2000元左右,木香能到2500元至3000元,丹参能到3000元至4000元,丹参苗繁育则效益更好。

近年来,余家镇立足地域特色,科学谋划了全镇现代农业的发展布局。目前,全镇中药材种植面积达2万亩,涉及19个品种,辐射31个村。主要品种有薄荷、蛇床子、金银花、红花、荆芥、木香、丹参、益母草等品种。在省农科院支

持下,该镇建设了5000亩的中草药种植示范基地,辐射带动全县发展中药材50000亩。“我们还聘请了青岛农业大学郝智慧教授为中药材产业科技顾问,引进2名科技博士来挂职。”余家镇党委副书记、镇长张崇云说。

余家镇党委书记周金岗表示,未来将依托当前的种植规模,发挥区位优势,打造占地200亩的集研发、销售、信息共享等于一体的鲁北中药材产业园,为中药材产业发展提供更大的空间。

王坟镇水毁道路重建、河道治理等重点工程接近尾声

村里来了乡村振兴青州服务队,镇上“水不够喝”问题解决了

5月9日,青州市王坟镇的灾后重建工程正在加快推进,水毁道路重建、河道治理、集中迁建项目等重点工程即将接近尾声。

在去年水灾中受灾最严重的王坟村,近日也迎来一件大喜事,一口新打330米深水井的配套井房和蓄水池工程即将完工,这标志着建村以来全村一直没有解决的集中生活供水问题将得到根本性改善。

“上边山里的井峪村有两口井,一连串供着北边14个村喝水,我们村处于最末端,再加上用水户多,所以经常供不上,不够用,特别大旱时节,还得靠政府送水给我们喝。”王坟村村主任朱法起告诉记者。

朱法起介绍,王坟村有260户、930口人,但由于处在王坟镇区,加上驻镇单位、一所学校、一条商业街的商户,总共得接近3000口人用

水。原先的供水管网,经常只能保证早9点到晚9点限时供水。有时大旱缺水,或者偶遇管道破裂,甚至断水三四天。

“不够的,村民就自己挖小水井,一般10米左右深,但是水质大多不是很好。”王坟村村民吴安兴告诉记者。

去年水灾后,王坟村和紧邻的涉洼村都在镇区附近建设灾后集中迁建项目,据朱法起介绍,工地用水不够时,也是靠村里的小水井,已经抽干好几个了。

2018年底,省派乡村振兴青州服务队来到王坟村调研了解后,主动伸出了援手。“当时就觉得这是个亟须解决的老大难问题,得想办法从根本上解决它。”省派乡村振兴青州服务队队长,山东能源集团党委委员、董事王勇说。

服务队随即积极联系对接山东

省地矿局,省地矿局八〇一水文队队长彭玉明马上安排城市地质中心主任赵振华组织专家到王坟村进行实地踏勘。在服务队的奋战下,省地质专家在严冬里,先后5次深入到山坡上、沟壑里进行勘察。通过野外水文地质调查,物探等手段,找出富水地段,确定了最终的成井位置。2018年12月11日,王坟村终于成功打出一口330米深、每小时出水约17立方的深水井。

“当看到那清澈的井水带着大地母亲的体温喷涌而出时,王坟村上下都沸腾了,群众奔走相告,老支书侯安胜形容‘看到打出的井水,怎么也看不够,比自己娶上媳妇还高兴’。”服务队队员王晓飞介绍。

朱法起告诉记者,深水井预计可在下个月全套正常运转供水,有了这口深水井,村里及外来人员用水就都能充分保障了,还提前解决



王勇(右二)和服务队队员一起查看即将启用的深水井供水系统。

了即将启用的新建楼房的供水问题。前期踏勘找水,打井,再加配套井房、蓄水池、供水管网,这个井全部配套完善后,总花费大约得近100万元,没用村里掏一分钱。“服务队以及参与援建单位的务实干事精神,真是让我们敬佩和感动。”朱法起说。

“其实社会力量参与服务乡村

振兴的热情是很高的,但是需要我们去积极对接,搭建一个平台。”来自省水利厅农村水利处的服务队队员宋绪美介绍,王勇队长为此专门提出了“1+5+1+N”的党建共建共享平台,希望对接更多社会力量,更好参与服务乡村振兴。

农村大众报记者 任治安
通讯员 李谊

18名外国留学生为平阴玫瑰“代言”

农村大众报记者 张婷 通讯员 赵军



5月9日,一支18人的山大外国留学生代表团奔跑在平阴县玫瑰湖畔,流连于玫瑰花田,自拍、合影,摆出各种搞怪的pose,他们在推特、脸书等自媒体帐号上刷屏。在平阴县外办和宣传部门的组织下,18名外国留学生先后到平阴玫瑰湖湿地、中华玫瑰博览园、济南华政生物公司、平阴玫瑰高端产业园和玫瑰镇北石碛村进行了实地考察。

此次外国留学生代表团为平阴玫瑰“代言”,既打开了平阴县发展玫瑰产业、文旅产业的新思路,还对提升平阴玫瑰知名度、提高玫瑰产业及品牌产生影响。

青岛农大成立草业学院

今年招本科生

农村大众报青岛讯 (记者刘真真) 5月10日,青岛农业大学草业学院成立大会在该校学术会馆举行,大会同时举办草业发展论坛,邀请国内专家学者共同研讨交流中国草业科技发展方向和路径。这是全国第9所草业学院,计划今年开始招收本科生,初步计划设饲草学、草坪学、草原学3个专业。青岛农业大学草业学科创建于2006年,是山东省高校中唯一招收草学硕士研究生的一级学科。青岛农业大学也是山东省唯一同时拥有国家牧草产业技术体系岗位科学家和山东省牧草首席专家的大学。

“我们计划今年开始招收本科生,初步计划设3个专业,一个是饲草学,一个是草坪学,将来还会设一个草原学,将来为全国服务。全国高校草业学院一共有8所,我们是

第9所,但是我们的站位在全国的农区和沿海城市,我们是第一个。”草业学院副院长孙娟说。此外,草业学院还与澳大利亚的默道克大学联合办学,招收博士生,学生在国外就读1年,国内读2年。

每日农谚
天脊化肥冠名刊出

苗过稀长草,苗过密易倒。

高粱稠了难通风,秸秆粒穗减收成。

责任编辑 刘秀平